

OCTAVIAN LUCHIAN : Le professeur Constantin Moisil, le maître	115
AUREL GOLIMAȘ : Corneliu Secășanu : 1894—1970	119

Notes bibliographiques

EUGEN CHIRILĂ, NICOLAE GUDEA, GHEORGHE MOLDOVAN : Tezaure și descoperiri monetare din Muzeul Municipal Sighișoara (<i>Elena Isăcescu</i>)	125
ELVIRA ELIZA CLAIN-STEFANELLI : Numismatics — an Ancient Science. A Survey of its History ; Italian Coin Engravers Since 1800 (<i>Octavian Iliescu</i>)	126
MUHAMMAD ABU-L-FARAJ AL-'USH : Trésor de monnaies d'argent trouvé à Umm-Hajarah (<i>Bucur Mitrea</i>)	126

Chronique

OCTAVIAN ILIESCU : Varia	129
------------------------------------	-----

La vie de la Société numismatique roumaine

Membres d'honneur	137
Membres actifs	137

De la part de la rédaction

Publications reçues par la Société numismatique roumaine	141
--	-----

CUVÎNT ÎNAINTE

Reluăm cu acest număr seria Buletinului Societății numismatice române, întreruptă din condiții independente de voința noastră de mai mulți ani de zile. Seria veche a Buletinului Societății noastre, ca și Cronica numismatică și arheologică, apărute cu regularitate timp de mai multe decenii datorită stăruințelor și grijii devotate ale acad. Const. Moisil — unul din marii cititori ai numismaticii românești — și-au încetat apariția, în ciuda eforturilor sale și ale comitetului societății noastre. O imensă lacună se deschidea astfel și, fără îndoială vă, întreaga activitate a societății s-a resimțit de pe urma ei, mai ales începând din 1958, odată cu dispariția celui care polarizase toate aceste eforturi și toate entuziasmele colegilor noștri.

În parte, această lacună a putut fi completată datorită apariției splendidei colecții de „Studii și cercetări numismatice“ editată de Institutul de arheologie al Academiei de științe sociale și politice. Studiile bine documentate și variate care au apărut în această colecție s-au bucurat de o foarte bună apreciere în rândurile tuturor numismaților din țară și străinătate. Totuși, Buletinul Societății numismatice române a reprezentat și va reprezenta și de acum înainte un instrument de lucru al tuturor numismaților, din ce în ce mai numeroși, grupați în jurul societății noastre. Buletinul a fost și trebuie să fie în continuare o oglindă fidelă a activității tuturor membrilor societății, un organ de legătură între ei, cu o apariție regulată și rapidă, destinat să țină permanent viu interesul și curiozitatea colegilor noștri. În perioada în care Buletinul nu a putut apare, numeroase contribuții științifice, prețioase comunicări numismatice și medalistice, ședințe comemorative de interes național sau internațional au rămas uitate sau, în cazul cel mai bun, au beneficiat de o mențiune în trecut. Dacă ne gândim, pe de altă parte, că numeroși tineri colecționari, numismați în devenire, au nevoie să găsească în paginile unei publicații de genul Buletinului nostru o seamă de informații, pe care cu greu le-ar putea culege din paginile erudite ale unui Corpus ori ale altei publicații savante — și încă ar fi de ajuns pentru a înțelege de ce societatea noastră a simțit tot mai acut nevoia reluării Buletinului și a difuzării prin paginile lui a tuturor acelor studii și note, comunicări și recenzii care dau viață unei colectivități de genul celei care ne unește pe toți laolaltă.

Mai mult încă, toate societățile numismatice din lume grupează într-un mănunchi cercetători profesioniști și pasionați colecționari, așadar Buletinul nostru trebuie să răspundă unei astfel de structuri intelectuale și organizatorice. El va răspunde în acest fel unei vechi tradiții, fiindcă încă de la întemeierea sa, acum exact 70 de ani (1903), Societatea numismatică română a știut să strângă la un loc pe unii dintre cei mai mari numismați ai țării noastre. De amintit, printre aceștia, un Mihail Suțu, un D. A. Sturza, un Nicolae Docan, un Constantin Moșil, care au dus mai departe, lărgind-o, nobila activitate desfășurată pînă la ei de marii colecționari Mihai Ghica, Nicolae Mavros, G. Severeanu, Ștefan Capșa, Constantin Orghidan. Pasiunea și devotamentul acestora s-au perpetuat pînă în vremurile noastre prin activitatea unora dintre cei mai cunoscuți membri ai Societății noastre care — specialiști cunoscuți în țară și străinătate — au dat și continuă să dea studii de o deosebită însemnătate. Este de ajuns să citez doar pe unii dintre ei: Bucur Mitrea și Octavian Iliescu, Constantin Preda, D. Protase, Iudita Winkler, Eugen Chirilă, Gh. Poenaru Bordea, care studiază numismatica în calitate de specialiști încadrați în institutele de cercetare științifică. Sînt și alții, care fără să ducă o activitate în cadrul unui institut specializat, au ajuns datorită pasiunii, tenacității și priceperii lor tot atît de buni specialiști, dăruind științei românești contribuții de o reală valoare. Un Corneliu Secășanu, George Buzdugan, ing. Octavian Luchian, g-ral (r) dr. O. Apostol, Corneliu Bălăcescu, col. (r.) Irimia Dimian, Șt. Tănăsescu, ing. Mihai Ioniță, ing. Ciofu Valerian etc. se înscriu printre cei mai pasionați colecționari și cercetători totodată.

De fapt, ar trebui citați mulți alți numismați, fiindcă o asemenea activitate este de subliniat și laudat nu numai prin bogăția colecțiilor adunate, ci mai ales prin interesul și prin pasiunea cu care aceste comori ale trecutului nostru sînt căutate și cultivate. Tuturor laolaltă trebuie să le aducem mulțumirile noastre pentru felul cum au știut, chiar în clipele grele, să continue o activitate menită să îmbogățească patrimoniul nostru național.

Societatea noastră își exprimă, prin însăși apariția acestei noi serii a Buletinului, speranța că exemplul lor va fi imitat și de alți colecționari și cercetători, asigurînd pe această îndoită cale progresele numismaticii românești, care de un secol și jumătate a constituit una din mîndriile istoriografiei și muzeografiei noastre. Primul număr al Buletinului își propune să grupeze contribuțiile colaboratorilor săi în mai multe mari capitole, cuprinzînd: 1) studii de sinteză; 2) note și comunicări; 3) cercetări de istoria numismaticii românești; 4) recenzii și informații bibliografice; 5) note cu privire la viața Societății numismatice române. Este loc deci pentru o gamă foarte variată de preocupări ce corespund interesului științific al tuturor colecționarilor și cercetătorilor noștri în domeniul numismaticii, medalisticii, heraldicii și sigilografiei. Este, de asemenea, loc pentru orice colaborator dornic să comunice colegilor noștri rodul experienței sale într-o disciplină a cărei însemnătate a fost și este din ce în ce mai mult subliniată, atît în țara noastră, cît și dincolo de hotarele ei.

acad. EM. CONDURACHI

PREȘEDINTELE SOCIETĂȚII NUMISMATICE ROMÂNE

25 DE ANI

DE CERCETĂRI NUMISMATICE